



□ 刘兰根

父亲身材高大,后背宽厚。夏天里,父亲干活爱光着膀子,他的肤色是褐色的,后背上经常渗出豆大的汗珠,一条湿毛巾搭在脖子上,不时用毛巾来回拉着擦汗。有时候,天气太闷热,活儿又太忙了,父亲顾不上

父亲的后背

擦,那汗水被风吹干后形成了一片片白碱。

父亲为人实在,干活不惜力气。我家和五爷爷家合伙开垦一片荒地做打麦场,打场前,要先铺上碎麦秸,泼上足够的水洒湿,再用碌碡轧方能坚硬光滑。水在500米以外的土井里,父亲一个人一趟趟挑水,烈火一样烘烤的天气里,那水洒在地上顷刻间就干了,父亲不断挑水,土井里的水位越来越低,父亲的背弯到很低很低才能把水从土井里提上来,一天下来,旁边的人说父亲挑了有几十担水,父亲的肩上磨出了道道血印子,汗水渗进去,父亲痛得咬紧了牙。

如今回想起来,我懂得了为什么父亲吃饭从来都是把碗里吃得干干净净,掉在桌子上的饭粒,也

他的肩他的背总是旧伤未愈又添新伤。

父亲的背,承载了太多,春耕秋收,父亲一样不落地在农田劳作,为了不耽误上班,他就要挤出更多的休息时间,起早贪黑,家里的收成才不落人后。给小猪等动物做手术,父亲手上特别利落,他一次次弯下腰去,手术缝合一气呵成,常常引得村民围观。

我们姐弟几人年龄相差不大,父亲从来不娇惯我们,他也没有更多的精力带我们玩耍。那时候父亲才20岁出头,他一次次背病重的爷爷去治病,直到爷爷离世,他一次次背瘫痪的三叔治病,直到三叔25岁离世。相貌英俊的父亲在30多岁时已白发丛生。

父亲60岁时得了重病,病情恶化非常快。从小怕疼怕打针的父亲在病重时总是一声不吭,他怕我和多病的母亲担心。看到父亲痛苦的表情,弯着脊背坐在床上,他的头部快要低到床上去,原本宽厚的后背消瘦了不少,有些松弛的皮肤一片一片的黑,我惊愕于病情的严重,泪水夺眶而出。

稍有精神,父亲会讲起家里的往事,还不时发出爽朗的笑声,母亲偷偷抹着眼泪,我在父亲的背后泪流成河,却在父亲的后背里读懂了他坚忍的一生。

(作者单位:河北省衡水市冀州区委政法委) 漫画/高岳

我相信

□ 宋玲玲

你说几亿光年的黑洞打了个喷嚏于是就有了宇宙有了地球你说你就是要打喷嚏的黑洞吞吐着大地光怪陆离的梦境我相信

你说人不能两次踏进同一条河流于是人类就奔腾不休你说你就是要那条神奇的河卷走泥沙掠走腐朽我相信

你说彩虹正在连接天空与大地于是就有了翅膀的奇迹你说你就是要那一弯虹桥桥下涌动着带翅的泪滴我相信

你说花开了其实花落了于是太阳升起了月亮寂寞了你说你就是要那落了的花在泥土里盛放千秋我相信

你说云哭了并不是它悲凉了于是万紫千红向着它微笑你说你就是要那怀抱地里的云万千种风情那是万千种美好我相信

永不超期

□ 徐小飞

3年前,尤叶凤申请执行李大明民间借贷纠纷的案子,经执行法官查询,李大明家庭经济十分困难,他在外面还欠了一屁股债,暂未发现有可供执行财产。执行法官告诉尤叶凤,该案只能终结本次执行程序,如日后发现李大明的相关财产线索,可申请恢复执行。

尤叶凤听得似懂非懂,心里虽然十分不愿意,但苦于提不出关于李大明的财产线索,只能无可奈何接受这种结果。

去年9月,因为法院内部岗位调整,原来负责尤叶凤案子的执行法官调离执行岗位,她的案子由徐法官接手。尤叶凤认为她的钱3年了没有执行回来,现在又换了法官,心里更没底了,她连着好几天给徐法官打电话,想催促他赶紧帮自己把钱要回来。

凑巧,那几天徐法官去外地出差办案,没能接上尤叶凤的电话。这下,尤叶凤的心里更着急了,有打过官司的邻居给她支招,让她给12368热线打电话,说准能联系到法官。尤叶凤半信半疑,抱着试试看的态度拨打了12368热线,留言说要联系徐法官。果然不出所料,过了不到一小时,徐法官就给她回电话了。

尤叶凤心里有气,说话口气自然不太友好,语速也提高了许多。徐法官耐心听她讲述完毕,和她解释了相关法律和司法解释的规定,并告诉她法院已经对李大明采取相关执行措施。尤叶凤也没听得大明白,她也不想听这些,仍然大声质问徐法官,说法院执行自己的案子已经3年了,钱却一分也没要回来,自己的案子会不会超期了?会不会没

有法官管了?

电话那头的徐法官明白尤叶凤的担心,他坚定地告诉尤叶凤,说只要她的案子案款没有执行回来,就永不超期,自己会负责到底。最后,徐法官还把自己的手机号码告诉尤叶凤,告诉她可以随时联系自己,自己也会加大执行力度,争取早日把她的案款执行回来。听了徐法官掷地有声的话,尤叶凤心终于安定下来了,虽然没有见过徐法官,但通过听徐法官的电话,尤叶凤能感受到他是个善良、有担当的法官。

苦心人,天不负。徐法官多渠道查找,发现李大明在他人处有一笔到期债权,经积极协调,终于第一时间将这笔到期债权扣划回来。

足额拿到钱款后,尤叶凤对徐法官连连表示道谢,并为之之前不友好的态度表示道歉。徐法官大度地说,真金白银地变现场当事人的权益是自己的职责,并表示自己理解她的担心和疑惑,叫她不要放在心上,自己没那么小气。

这起耗时数年的执行案件终于顺利执行完毕,徐法官也渐渐淡忘了这件事。今年3月,徐法官收到了一份来自12368热线的留言,留言人是尤叶凤,她是这么说的:事情已经过去半年了,自己仍然很感激徐法官,只是知道徐法官平时工作很忙,就不再贸然给他打电话了,自己觉得徐法官是个善良的人,善良永不超期,自己的感谢之情永不超期。

看着这份特殊的留言,徐法官心里温暖,觉得自己之前所有的努力都是值得的,觉得在司法为民的道路上心里更有底气了,脚步也更快有力了。

(作者单位:北京市延庆区人民法院)

成长中的三个第一次

□ 晋伟杰

时间如白驹过隙,从一名青涩的大学毕业生到一名基层检察院干警,从被遴选到市检察院工作,再重回到基层检察院担任检察长,从检20年,把最美好的年华,最无悔的奋斗,最深沉的感情,最难忘的回忆,都融入了我最钟爱的检察事业。回顾成长经历,三个难忘的第一次仍然在激励着我,使我始终保持干事创业的激情。

第一个第一次,是2003年河南省法检系统第一次大规模统一招录公务员。我是1999年考上的大学,当时是大学扩招的第一年,2003年毕业时正好赶上首届扩招的大学生就业。能够进入司法机关工作,是不少法科生梦寐以求的职业梦想。也正是这一年,全省法检系统启动了第一次大规模统一招录。面对选择和机遇,我毫不犹豫地报考了老家所在的睢县人民检察院,最终顺利入围,成为一名检察官。

当时,我首先面临的就是司法职业统一资格考试,要想取得办案资格,必须要通过考试。那两年,我白天以“职场小白”的好奇和压力全身心投入工作,晚上和周末则如饥似渴地学习备战、冲刺考试。当我通过考试拿到资格证书时,我的眼睛湿润了,我的职业检察官生涯正式拉开帷幕。

第二个第一次,是2007年许昌市人民检察院第一次面向基层检察院遴选工作人员。市检察院将2007年确定为“人才建设年”,实行基层遴选等一批人才建设的重大举措。一次拿出10个名额进行公开遴选,当时在全市检察机关产生很大震动。我报名参与竞争后,经过各个程序的考核、考察,被遴选到市检察院工作。这一干就是15年。

第三个第一次,是法检系统经历一系列重大改革之后,2022年全省第一次基层法检“两长”大面积换届调整。近年来,检察机关相继经历司法体制、监察体制、内设机构、省以下人财物统管等重大改革,对检察事业发展特别是基层检察院建设

(作者单位:河南省许昌市建安区人民检察院)



小荷

刘大庆 摄

请为我唱一首牧歌
那种已经消逝在
历史长河中的田园牧歌
请在初夏的黄昏
从远古的风带我回到
从前农耕的年月
我的电动车是乡野的阡陌
宽阔的马路是乡野的阡陌
远处的高楼同繁华的闹市
在我的脑海里一个恍惚间
就成了天苍苍野茫茫
就化为春花垂柳清江曲溪
母亲在纺车前劳作
父亲挑着柴从山中归来
家家升起袅袅的炊烟
我的电动车是我的牛马
初夏的黄昏带我回到田园

胡旬

斜阳下的电动车

救援支队)
(作者单位:浙江省绍兴市消防)

桑葚甜甜

□ 宋振东

“南风送暖麦齐腰,桑畴横正饶。翠朱三变画难描,累累满园。”清代叶申芾的《阮郎归·桑榭》诗,不由得让人想起了家乡的桑树林。

家乡种植桑树,刚开始时是为了防风固沙,保护庄稼,并没有想到它的经济价值。农村老家的土质主要是沙土,村子周围到处是大大小小的沙土岗子。听村里上岁数的老人讲,村子周围这些沙土岗子大都是上世纪五六十年代天气干旱,冬天和春天刮大风时形成的,有时刮起风来,七八天不停,尘土飞扬,遮天蔽日,大风刮得人睁不开眼,离着几米远就看不清,据说村里曾经被大风刮去过村民。春天种植的棉花、玉米等农作物,一场大风给刮得无踪无影。为了防风固沙保护庄稼,村民们就在沙土岗子上和荒地中种植了大片大片的杨树、柳树、桑树、槐树,从此基本上遏制了风沙的灾害。村里虽然种植的树木品种繁多,但是给我留下印象最深的要数桑树林了——因为每年夏天可以吃到香甜可口的桑葚。

农村老家把桑葚叫葚子,有的地方也叫桑榧子,桑果、桑蔗、桑枣、桑泡儿、乌榧等,农谚说:小满桑葚黑,芒种割小麦。麦子齐腰的时节,诱人的桑葚上市了,颗颗桑葚由绿变红,逐渐变成红紫色或黑色,像饱满的黑珍珠似的,累累地挂在树上,让人垂涎欲滴。每到这个时候,我就和小伙伴們去桑树林里摘葚子吃。绿色和青色的葚子没有成熟不好吃,红色的葚子虽然看着可爱诱人,但是特别酸,吃一颗酸得倒牙流口水,红紫色或黑色的葚子最好吃,汁液似蜜,放到嘴里甜酸清香,沁入心脾,营养丰富,堪称人间美味。每次和小伙伴們都吃得满嘴乌黑,嘴唇

上,手指头上也染成了紫色。如果不注意还会把浅色衣服沾染上紫色,好长时间洗不掉。不过由于桑葚火气太大,一次不能多吃,吃多了就会流鼻血。

一般越是成熟的葚子,大都生长在桑树枝杈的尽头高处,我和小伙伴们个子矮在树下摘不着,为了能够采摘到又大又好又甜的葚子,就爬桑树上去采摘。有一次,我的一个小伙伴在桑树上采摘葚子时,为了采摘到树枝高处的一簇个头又大又成熟的葚子,不小心把树枝子踩断了,刺溜一下从树上掉下来,幸亏桑树长的不是很高,只是划伤了胳膊,否则后果不堪设想。

据有关科学研究发现,桑葚鲜果中含有丰富的活性蛋白、维生素、氨基酸、白藜芦醇和花青素等成分,被誉为“民间圣果”“21世纪的最佳保健果品”。早在2000多年以前,桑葚已是中国皇帝御用的补品。常吃桑葚能显著提高人体免疫力,具有延缓衰老、美容养颜的功效。另外,桑葚“药食同源”浑身是宝,桑葚、桑叶、桑木、桑白皮等还是上好的中药材。

如今,随着桑葚经济价值的不断提高和市场的活跃,价格也是“水涨船高”。农业技术人员经过多次对桑树的嫁接改良,葚果长得又大品质又好产量又高。人们在食用鲜果的同时,经过深入研究,开发出了桑葚干、桑葚酒、桑葚醋等众多桑葚新产品。桑树林不仅能够防风固沙,现在又成为当地人们的“致富树”。

光阴荏苒,岁月含香,如今虽然已经离开家乡多年,但是每每回想起老家的一草一木,心里总是暖暖的倍感亲切,尤其是那片桑树林,给我的童年留下了深刻的印记。

(作者单位:山东省济南市公安局)

嫁接

□ 牟伦祥

需要一张锋利的刀片
小切口,需要内心真诚的接纳

吸附,兼容,生长
须持一缕阳光,照耀
梦境和春天,孵化
小小的幸福和期待
发芽,铺上落花

在岁月苦寒的枝头,嫁接
春风,相逢一笑抿心酸
硕果累累,甜透心底

(作者单位:重庆市人民检察院第二分院)

持续追踪13小时

□ 曾润华

说起来,交警的一天,有时是从凌晨1点开始的。特别是事故科交警,晨昏颠倒,昼夜不分连轴转,更是家常便饭。

那是2021年5月的一天,我在睡梦中被值班室急促的电话铃声惊醒。看了一眼墙上的石英钟,凌晨1时05分。一名男子在电话中焦急地说:“206国道广昌县甘竹鹅龙路口,有人受伤,请尽快前来处理。”像一瓢冷水当头泼下,我霎时间睡意全无,一边赶紧叫醒同事出警,一边拨打120联系医生赶往现场急救。

事故现场除了浑身是血的伤者外,还找到几块硬塑料碎片,凭经验,可以断定这是车辆保险杠的碎片,此外没有目击者,也没有其他有价值的线索。伤者被送医急救,我在道路前方约100米处找到了监控设施。回到大队办公室,我们从视频监控中发现当晚12点30分左右,一辆重型半挂牵引车由南往北行驶,行驶至该路口时,将横过道路的行人撞倒后逃离。由于夜色漆黑,视频中难以辨清车牌号,车主信息无从获悉。凌晨3点,从医院传来消息——伤者经抢救无效死亡。

继续查看沿路监控视频,我们从案发时间和车辆行驶路线入手,并通过计算车速,推算肇事车辆通过各监控设备的时间段,调取了沿线各路监控,紧盯屏幕,一个画面转换,回放,筛选,在排查了30多辆车后,最终锁定了一辆车牌号为鲁DXXX的重型半挂牵引车。通过车牌号码,我查询到了车主联系电话,但拨打了十余次始终无人接听。所幸后来查询到了该车挂靠公司,联系上公司负责人后,我们获取了司机的联系电话。

终于联系上司机,他说刚驶出江西进入安徽。我表明身份,要求其就近停靠。事不宜迟,挂断电话之后,我唤上3名备勤的同事立即驱车追踪而去。历经5个多小时,途径两省十余个县市,450多公里,当日下午2时10分,我们在安徽省东至县路旁的一加油站找到了嫌疑车辆。重型半挂牵引车,车牌号鲁DXXX,车头保险杠凹陷有破损,没错,就是这辆车!我长长舒了一口气,悬在心的大石头终于放了下来。一见到民警,司机张某某即承认了其交通肇事逃逸的犯罪事实。

归途中,一名同事开车,另两人押解犯罪嫌疑人,我则爬到了后座补眠。我清晰地记得,车窗外绿树繁花,春天的气息清新又甜蜜,但后来景象渐渐模糊,我睡着了。毕竟,从凌晨1点开始,我已经13个小时不眠不休了。

(作者单位:江西省广昌县公安局)